

香 港 浸 會 大 學 幼 兒 教 育 學 會

本會就近月發生非典型肺炎而規定幼稚園停課所引起的問題，提出以下意見：

1. 由於是次非典型肺炎的影響，至今由教育統籌局宣佈的停課日期，(由二零零三年三月二十九日至今)，已有二十二天。直至四月二十九日，教育統籌局才向所有幼稚園發出對家長無約束力的通告，表示在停課期間家長需要繳交學費的。在整整個多月的情況，已令到不少幼稚園同工有感政府對我們一班學前教育機構(非牟利及獨立幼稚園)沒有伸出援手。由於在四月份已有不少家長已自動退學及拒交學費，有幼稚園欠交學費的情況嚴峻，更甚者佔全園百份之三十。由此可見，如果這種情況將來持續發生，將會嚴重打擊學校的經營成本，加速學校財政困難，以至面臨倒閉的危機，令大部份幼兒未能得到優質的學前教育服務。
2. 在各區幼稚園中，有不少學校已向員工提出停薪留職的方案，更有部份學校為減低支出成本被迫減少人手，實行裁員。基於停課安排全由教統局負責，小朋友已沒有上學整整個多月，有部份家長表示不上學，便不交學費。在學校收不到學費情況下，而又需承擔龐大的租金、薪金及各方面開支，錢從何而來呢？
3. 在處理非典型肺炎的措施下，學前教育的學生對象全是六歲前的幼兒，他們更應該要有充足的關心和照顧。故教統局可否考慮給予充足的支援。高興聽到一校一醫生的支援，學前教育機構能否亦有此安排。

4. 在教統局的呼籲下，為防止非典型肺炎在學校擴散，全港學校會加強清潔消毒的工作。在中、小學對於這方面的開支，並無太大的問題。但對於缺乏資助的學前教育機構，在艱苦經營下，再要支付龐大的清潔物料開資，這如同火上加油，這能否給予學前教育機構有關的支援。

5. 整整個多月，在非典型肺炎的影響下，香港各界都面對不同的衝擊。加上停薪裁員的陰影下，幼稚園老師所承擔的壓力不比外界少。反觀中、小學的老師能得到教統局的不斷支援，例如：薪金支付、提供教學助理的職位、甚至開辦不同的工作坊以加強學校的網絡支援等等。而學前教育界一直被政府忽視，是次事件中，明顯政府對學前教育支援不足盡顯。例如，教統局提議進行網上的教學活動，讓學生在家中仍可繼續學習。學前教育機構又那有足夠的設置及技能去配合呢！

就以上的問題，本會建議 貴局考慮以下的解決方法：

1. 基於目前的狀況，政府於月前宣佈的紓解民困措施中，可否考慮一併撥款給予非牟利和獨立幼稚園。例如：非牟利機構可申請教職員薪金撥款、減免租金，對獨立幼稚園提供租金資助，甚至懇請商界或者業主減租。

2. 希望政府能正視學前教育界的問題，對外界澄清非牟利與獨立幼稚園之分別，在於非牟利幼稚園是政府資助下只收 5% 利潤。而獨立幼稚園是同樣在政府監管下而無資助，但能收 10% 利潤，這才能引發社會人士一併支持，正如日前賽馬會宣佈撥款資助學界，唯獨立幼稚園界未被關

注。這種情況下，獨立幼稚園會被拖垮。所以，政府應有帶頭作用，資助全港有困難的幼稚園，撥款補貼教職員薪金，除呼籲家長合作要繳交學費外，更要提醒各幼稚園機構，在困難時期，校方與員工更要守望相助，共渡難關。

如有經營困難的幼稚園，可向教統局要求提供協助，一方面交換意見以幫助幼稚園解決財政困難；另一方面可作調停角式，幫助平衡家長、學校和員工的關係。

3. 提供更完善的教學套件及宣傳活動，教導幼兒要常帶口罩，以及老師處理非典型肺炎個案上的工作指引，希望羅范椒芬秘書長在宣傳短片上，加強對幼兒在公民教育、德育和衛生常識。

4. 提供更多的清潔消毒物料及老師的保護裝備，使老師能在學校可安全地進行教學。

5. 基於學費是全年計算，建議學費可否半年繳交一次或由校方彈性處理。如家長經濟有困難，可向政府申請分期付款。

本會在此懇請 貴局對於以上意見，作出審慎的考慮及安排。

香港浸會大學

幼兒教育學會 謹啟

二零零三年五月二日